

「醫檢攜手，守護兒少」

法務部與長庚醫院 齊心推動兒少保護

◎長庚醫院兒少保護中心主任 葉國偉



現職專長 林口長庚兒童過敏氣喘風濕科主治醫師
兒童過敏疾病、氣喘、兒童風濕病

為 關懷兒少，長庚醫院繼與警政署、衛福部保護司合作之後，今年再與法務部攜手，共同推動兒少保護公益，並舉辦全國檢察機關兒少保護研習會。此次醫檢合作將著重在教育第一線醫事人員對受虐兒童的傷勢判定、繪測與證據保全，以提供檢察官在偵辦過程中有力的證據，讓施虐者得以接受適當的司法制裁。長庚兒少保護中心更因此製作了兩部驗傷採證的教學影片，教育第一線醫事人員保留證據，以助檢警偵辦。

法務部與長庚醫院於 8 月 12 日舉辦「醫檢攜手，守護兒少」記者會，法務部蔡清祥部長與長庚醫療財團法人王瑞慧董事長均親自出席，顯示對兒少保護議題的高度重視。蔡清祥部長表示，保障兒少福祉與權利是法務部非常重視

的工作，除推動「全國重大兒虐案件啟動早期偵查機制」，讓檢察官在兒虐案件發生時能在第一線介入指揮調查，伸張受虐兒少的司法正義，2018 年也決議將重大兒虐定義為疑似外力造成之未滿 18 歲之兒童及青少年。然



◎長庚醫療財團法人董事長王瑞慧（右）和法務部長蔡清祥聯手合作守護兒少安全



▲長庚醫院與法務部攜手，共同推動兒少保護公益

而刑法重傷罪或妨害幼童發育罪之認定，則與醫療輔助判斷有極大的關係，因此此次首開先例與長庚醫院合作，讓醫、檢雙方彼此有更好的溝通與學習。

長庚醫院在王瑞慧董事長的號召與支持下，全心全力投入兒少保護防治與教育，並成立南北院區兒少保護中心，打造民間與政府合作的平台，讓醫政、法政、警政、社政及教育各專業領域能更有效溝通、理解並合作。繼 2018 年與警政署合作、2019 年與衛福部保護司合作，依序舉辦全國警政及社政人員的跨領域研習教育，今年再與法務部合作，和檢察機關攜手舉辦全國檢察機關兒少保護研習會，自 7 月 21 日起，分北、南、東、中區 4 場陸續舉行，一起更深入的對談與學習。

長庚醫院兒少保護中心召集人黃璟隆院長表示，兒少保護的議題近年來持續被社會大眾關注，政府也在 2019 年 5 月再度修訂了《兒童及少年福利與權益保障法》來保護全國所有兒童的福祉

及權利。然而在實務上對兒少保護的龐大工作，則有賴各專業團隊跨領域的合作聯繫，互相理解溝通，才能更即時更全面保障兒童身心健康。

這次醫檢合作，長庚兒少保護中心特別製作拍攝了兩部驗傷採證教學影片，分為瘀挫傷篇與骨折篇，將提供給第一線的醫事人員，教育他們在第一時間能更精確地對受虐兒童做傷勢判定及描繪紀錄，保留有力證據，以利後續社政保護安置及檢警介入，讓施虐者得以接受適當的司法制裁，避免兒少再次受虐。

醫療與檢調兩種專業工作屬性雖然不同，但在兒少保護中都是「兒童人權的保護者」，有義務避免兒童及少年權利受到不法侵害，並應全方位保障其權益。尤其在新生兒出生率屢創新低的少子化年代，長庚醫院與法務部更是責任重大，將一起守護全國所有的兒童健康成長，繼續扮演推動兒虐防制與教育宣導的推手。☺